



ЛИЯ АБРАМОВНА ВЕРЕТА LIA ABRAMOVNA VERETA

Лия Абрамовна Верета – видный дальневосточный ученый, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки, проработавшая в Хабаровском НИИ эпидемиологии и микробиологии (ХНИИЭМ) с 1948 по 1992 годы.

После окончания 1-го Московского ордена Ленина медицинского института Лия Абрамовна была направлена на работу на Дальний Восток страны, и в сентябре 1948 года была принята на должность младшего научного сотрудника в Хабаровский краевой институт эпидемиологии и микробиологии (ХНИИЭМ).

С этого времени и до конца своей жизни Лия Абрамовна занималась изучением тяжелого заболевания – клещевого энцефалита, возбудитель которого был открыт на территории Хабаровского края в 1937 году.

В 1949 году по инициативе Лии Абрамовны в институте была создана лаборатория клещевого энцефалита, а через несколько лет на ее базе был сформирован отдел природно-очаговых инфекций (ПОИ). Вопросам эпидемиологии, этиологии, природной очаговости, иммунологии и профилактики клещевого энцефалита были посвящены кандидатская и докторская диссертации Л.А. Верета.

В составе отдела природно-очаговых инфекций работали врачи, биологи, паразитологи, зоологи, биохимики, что позволяло проводить разноплановые научные исследования на современном уровне. Итогом этого плодотворного сотрудничества было издание в 1963 году первой на Дальнем Востоке монографии «Клещевой энцефалит в Хабаровском крае» (в соавторстве с профессором, доктором медицинских наук В. М. Кантер).

В 1975 году издана вторая монография Л. А. Верета «Принципы прогнозирования заболеваемости клещевым энцефалитом».

В 90-е годы в отделе ПОИ ХНИИЭМ под руководством Л. А. Верета была начата работа по целевому изучению, отбору штаммов вируса клещевого энцефалита для использования в приготовлении вакцин для профилактики инфекции. Исследования проводились совместно со специалистами специализированной лаборатории Государственного института стандартизации и контроля (ГИСК) им. Л. А. Тарасевича под руководством доктора медицинских наук, профессора, члена-корреспондента РАЕН Майи Сергеевны Воробьевой, с которой Лию Абрамовну связывали не только творческие, но и самые теплые дружеские отношения.

Для производства вакцины был отобран штамм № 205, выделенный в 1973 году в лаборатории клещевого энцефалита ХНИИЭМ из клещей *Ixodes persulcatus*, собранных в Облученском районе ЕАО и аттестованный в ГИСК им. Л. А. Тарасевича. В 1984 году штамм был введен в производство вакцины против клещевого энцефалита, выпускаемой НПО «Вирион» (г. Томск), в настоящее время он же используется для приготовления вакцины «Энцефир».

Природной гетерогенности и целенаправленному отбору штаммов вируса клещевого энцефалита посвящена монография Л. А. Верета и М.С. Воробьевой, вышедшая в 1990 году в издательстве «Медицина». Авторы посвятили ее памяти великого отечественного генетика Н.И. Вавилова.

Важнейшим направлением научных исследований в отделе ПОИ ХНИИЭМ, безусловно, следует считать усовершенствование принципов профилактики и лечения клещевого энцефалита. В начале 70-х годов под руководством Л.А. Верета был создан специфический донорский иммуноглобулин для профилактики и лечения этого тяжелого заболевания, который до настоящего времени является основным этиотропным препаратом для борьбы с клещевым энцефалитом. Работа по разработке препарата велась в сотрудничестве со специалистами Хабаровского предприятия бакпрепаратов, клинические испытания иммуноглобулина проводились неврологами городской больницы №3, сотрудниками кафедры нервных болезней Хабаровского государственного медицинского института.

По результатам разработки и изучения лечебной эффективности иммуноглобулина в 2002 году были защищены две докторские диссертации. Под руководством Лии Абрамовны сотрудниками отдела ПОИ было защищено более 10 кандидатских диссертаций. Сотрудники института в дальнейшем работали в различных научных учреждениях страны. Одна из первых ее учениц, доктор биологических наук Тамара Петровна Владимирова, более пятнадцати лет возглавляла Хабаровский НИИЭМ.

Во всех лабораторных исследованиях отдела ПОИ Лия Абрамовна участвовала лично, а возвращаясь из научных командировок, обязательно делилась с сотрудниками полученными знаниями и навыками.

Лия Абрамовна любила и хорошо знала поэзию, сама писала стихи. Её любимыми были строки стихотворения Н. А. Заболоцкого:

*«Не позволяй душе лениться!
Чтоб в ступе воду не толочь,
Душа обязана трудиться
И день и ночь, и день и ночь!»*

Говоря о личных качествах Лии Абрамовны, нельзя не сказать о её доброжелательности, заботливом отношении к сотрудникам лаборатории и отдела, любознательности, коммуникабельности, интеллигентности. Лия Абрамовна пользовалась уважением сотрудников института и медицинской общественности города.

В знак признания выдающегося ученого, безгранично преданного своему делу, замечательного человека, посвятившего всю свою жизнь сохранению и укреплению здоровья человека, по инициативе администрации и сотрудников Хабаровского НИИ эпидемиологии и микробиологии на здании института установлена памятная доска, посвященная Лии Абрамовне Верета.

Т.В. Мжельская, к. м. н., старший научный сотрудник ФБУН Хабаровского НИИ эпидемиологии и микробиологии Роспотребнадзора (годы работы в учреждении: 1969 - 2020 гг.)